

CÉLDÖMÖKÉRT

=POLITIKAI-TÁRSADALMI-ÉS-SZÉPIRODALMI-HETILAP=

E. orkesztőség: a kiadóhivatal:
Céldömök, gróf Széchenyi-utca 12.
Telefon: 55. Csejkszakas: 17.258.

Felolós szerkesztő:
NAGY IMRE

Elfizetési Árak:
1 évre 10, 1/2 évre 5, 1/4 évre 2.50 pengő.
Megjelentik minden szombaton.

Pestiek vidéken

Az ország elnevezését helyze-
lének egyik következménye, hogy
sok budapesti körös vidéteiből
lakókat vidéken. Budapest külter-
sével kapcsolatban vált ismer-
tessé az, hogy az ország melyik
vidékébe a hatóságok melyik bu-
dapesti kerület lakosságát jelöl-
ték ki. Ami aztán feltűnő lett,
az az, hogy sokkal kevesebben
érkeztek meg a kijelölt vidékre,
mint amennyire számítottak.

A gondolkodó ember előtt ha-
marosan világossá lett ennek e-
gyik oka, a sok között. Nemcsak
az tartott vissza sok embert, hogy
mégis inkább ott maradj, ahol é-
lete megismerését lelte, ahová éle-
te kedves emlékeit fűzi, ahol
szülőházát látta, ahol szülői sí-
vannak. Nemcsak mate-
riális okok marasztalták sok em-
bert a fővárosban, hanem amel-
lett, s talán nem is másodszorban,
hanem mindjárt elsősorban: er-
kölcsei okok is.

A lapok gyakran rámutattak
ezzel kapcsolatban a családi élet-
ben rejlı visszataró okokra. A
házaság eskü megtartása körül
mutakoztak bajok igen sok eset-
ben. A férj rendszerint a fővá-
rosban maradt, oda kötötte a ke-
nyérkeresést, és asszony a gyer-
mekekkel vidékre menekült. Ezzel
a kettészakadással mindkét fél
számára a kísérőket egész
ömege nyílt meg. Ott, ahol egyik
fél sem ragaszkodott a másikhoz,
ez a kiköltözés még jól is jött:
a kalandok új lehetőségeit nyitják
meg ezzel. De ott, ahol legalább
egyik félben élt a tisztesség fo-
galma, a házaság szent voltának
érzete, ott már nem ment elémán
a kiköltözésköddés, mert a ragasz-
kodóbb fél nem volt hajlandó
önmagára alatt és társa alatt is
megnyitni a kísérő alkalmak zá-
llípjait.

Ezen a ponton válik nyilván-
valóvá az, hogy a családi élet
válsága nemzeti katonai szem-
pontból is mennyire befolyásolja
az ország helyzetét.

A falvakban és városokban el-
helyezkedett pestiekről is sok
szó esik. Korán felvetették már
vajon a pestiek fogynak-e tanu-
lani valamit egészségesebb életfor-
máiról vidéken, vagy a vidékiek
süllyednek-e le pesti nivóra? A
sok kikent-útfen ják és arc, az a
sok léha utcai és parki lőrét, a
zsidó szemérmertanlással felérő
irrandóság azt mutatja, hogy a
pestiek romlott hitván erősebb a
vidék ellenálló erejénél. A rossz

Mit írnak róluñ mások? Munkásszemmel: Kemencesalján

Sághegy: ez a nagy zöld tömb,
melyből csak Pápa felel nézve
nyúlik ki a kémény, mint egy
örösl vörös felkötőtől, lejezve
a kincset, mely alatta rejlik: itt
fekszik Kemencesalja kelte köze-
pén.

A közfő nagy tromba épüle-
tet adnak kéménynek értelem.
Több száz méter hosszú lesikló
sínzalag az északi felé.
A hegyet kötik a faluhoz s a
falu dolgozó népét a bányához.
Mint örösl vöröscsorna szállítja
az életet a falunak s a falu szor-
galmas munkásszekeret ad érte
cserebé, hogy a bánya barna
aranyát, a bazaltot, kitermeljék.
A bánya szüete a falut, pionirjai
építették az első házikat, mely
sokévi keserves robot és kiló-
dás közben falunak sokasodott. A
falu apja nevét kapta: Sághegy
lett.

Már Veszprémből nézve feltű-
nik a hegy jellegzetessége, min-
den átmenet nélkül emelkedik ki
egy széles lapálygyűrűből. Jó
húszkilométer szélességű termő
róna veszi körül s legalább 15
falu népének kellene apritanu-
lót adnia a tejbe. Hogy ez nem
igen van, a helytlen birtokelosz-
tódás következménye.

Ha Sághegy legmagasabb csú-
csára felkapaszkodunk, szemünk
előtérül a táj minden szépsége.
Mészö a Bakony rengetege ké-
kellik aótetén. Előtte Pápa yvar-
kéményei integ-uek s a Somló
hegy, mint egyetlen rivális, zöld
lomb alá rejli szőlőfűrtjét.

Déleltek felel Veszprém kör-
vonalai s délnyugaton Soproné
bontakozik ki a látványt elfig-
nyozó szürke, páraok mögöl.
Maga a hegy fél túzbanyó lebe-
gett, oról tanukodik a kráter
szélét jelző égettett kő és láva-
maradvány. Most a kemencesalja
terődföldjei vegyítve, a messze
felől híres sághegyi bort érő-
tik. Mert ez a talaj, mely közvet-
len a pazaltból csuszik le a sik-
sálgú csak két növényt szeret,
a szőlőt és a diót. Ebben aztán
kárpatlaja magát. A szőlőgerez-
dek, különösen a hegy deli old-
alán, csak úgy roskadoznak az
edén teherölt s a diófalon is
6-8-as csoportban függenek a
haragosabb diók. Az ember szin-
te attól fél, ba alatta jár, hogy a
fejére esik. Mondja is a sághegyi
ember: „Isten szip meg jó hely
nincs az országba.”

De nincs is, a kelő nap arany-
sugarai tüzdellik a hegyhez a reg-
geli piros fellegel. A szorgalmas
paraszkek valóságos csodát
művelnek itt a földművelés terén,
szinte minden tenyérnyi helyet
úgy kaparnak ki a kövek közül
s a törmeléköl terrasz rakva,
védik a természet szőlőt és víz-
mosástól. A hehephűs talaj köz-
vetkezménye, hogy a szőlőtáblák
olyan szabálytalan alakúak, el-
lentéiben a szántóföldek szabá-
lyos, szörnyen keskeny csikjal-
yas. Szinte összehelynek a bar-
rázók és vaktomások az ember
arame előtt. Ientől nézve or-
kéntelen arra gondot az ember,
hogy tudhatnak elizagadni a
szomszédok, itt még egy lépés
elzáródása is tetemes résznek
számít.

Most már a roza, búza, árpa,
mind le van aratva, itt-ott már
a cseplés is megkezdődött. A
nyári ugar, mint barna sál, veszi
körül a keresztes sorát. A szor-
gony paraszt szereti és ápolja a
földjét, Védli, mert életteltétele.
Ez a fundamentum, erre épít a
családost s ha nincs: a család
valósággal levegőben lóg, talaj-

nélkül, hamar széttörik. Kit er-
re, kit arra sodor a munkássor-
sok szeélyes forgózele.

Az ilyen helyekről sorakoznak
Pest felé a falut hagyó felesle-
gős seregek, hogy a város
nagy taposó matnában proletár-
rokká váljanak. Ezért aida a
sághegyi szegény-parasztoknak a
bazzaltbánya. A felesleget ez nyel-
li el, ez ad új irányt életüknek.

Ösztöl-nyárgó a bányában fej-
tik, török a követ, nyáron a gró-
ndi, vagy a Káptalanban keresik
meg a kenyérnek valóit. Ennek a
két hatalma birtoknak szorító-
pántjai között születnek a merész
sághegyi álmok.

Mert ez a négyezer szalmagyar
paraszt, aki itt él, gondolkodik a
következőes terveköt kovással.
Básk egy igazságos rendszerben,
mely magyarságuknak megfelelő
élőformát terem. Különösen ér-
telmesen fejtegete egyik munkás
a szövetkezés fontosságát. Nem
kisebbről beszél, mint a bánya
megváltásáról a falusi dolgozó
részere szövetkezeti alapon. En-
nek a nagy tervnek bogarai nyí-
lóságnek most a sághegyi parasz-
tok fejében. Megvalósításától
várják egész Kemencesalja jövő-
genek átalakulását.

(A Magyar Ut legutóbbi szá-
mából.)

Papp Sándor

Mit szeret és mit utál a magyar lélek?

A magyar lélek szereti és mindenkiben megbecsüli a
bátorságot, az ösztöniséget, az őszinteséget. Mindenek fölül he-
lyezi az igazságot és a méltányosságot. Szereti a hímort,
szereti azokat, akik részvétet éreznek az elnyomottak, a zen-
vedők, az igazságtalanul megrovódottak iránt. Szereti az
okos furlangot, az a igazság érdekében használják. Szereti az
egyszerűséget, de szereti a nemes, gazdag díszet is, ha mű-
vészi. Szereti a hősi erőfeszítést reménytelen helyzetekben
szereti megmutatni, hogy kitűnő másod. Szereti a szigorú
fegyelmet, ha igazsággal gyakorolják önként veheti alá
magát. Szereti a szőlőn gyűszűségét, a szemeses érzést,
szereti a büszkét és a szakszavúakat. Szereti a bőkezűséget.

A magyar lélek utálja a gyáva megfutamodást, a meg-
alkuvást, a szerlelenséget. Utálja a hamisságot, a hazugsá-
got, a képmutatást, a kegyességet, a méltánytalanságot. Utálja
a kajánzságot, a száraz kedélyt, a fennhíjjadó éin-
múst. Megveti azokat, akik másokat elnyomnak, sanypar-
nak, megrovóditenek. Utálja a kélszínű ravasztságot s azokat,
akik szájközl egyezsere lájnak hídéget és meletet. Utálja
a cifraadót, a sallangot, a henyé lelketlen hitványt. Utálja
a művésziellen fényűsét. Utálja azokat, akik reménytelen
helyzetben kétségbeesnek, akik nem tudják megmutatni,
hogy kitűnnek másod. Utálja a fegyelmetlenzséget, a ren-
deltségesség, a pöffeszkedő, érszakos szigorú s nem veti ma-
gát alá kényzsről sem. Utálja a fecsegő, hitelköz őszimad-
got, a szemérmellenül hitválokó érzést, a nyúlás érzélszű-
ket, a lelkesedést. Utálja a magamutatókat, a meglopul-
kat, a szőszdírokat. Megveti a szigorúadót.

könnyű munkát végeztek, míg egyenkor a magyar parasztok munkások és kistisztviselők a legnehézebbet. Jóság igény tehát a népezzel részéről, hogy végre az is keményen fogják meg a gazdaságokat, akik előző feletükön könnyen embertársak könnyelmű mulatózásából éltek.

Hogy mennyi munkára van szükség a magyar országnak, az nem szorul bizonyításra. Sok helyen pl. kint van a tarlón a gabona, kereszteltek, ennek beborítása előrendő közérdek. Nyilván kevés az illető gazdaság foglalkoztatott munkásainak. Kétszáz munkaszolgálatba fogva a most felzabáló munkasereket, meg lehetne menteni az őzsi eszökeket e-lől sok magyar ember kenyérért.

Természetesen nem akarunk tanácsot adni, de ezzel a példával is abbéli örömlünket fejeztük ki, amit érzünk a nyilvános mulatózások alkonyára felett. S reméljük, hogy akiknek ezekben az időkben is mulatni való kedve van, az hamarosan munkaláborba kerül.

Nagyító

Az európai népszaporodás jövő átalakulásáról

erkezes számításokat közül a *Képzeltmedicina* egy New Yorkban és Londonban a közelmúltban megjelentetett népszaporodási kiadvány alapján. A kiadvány szerzői számítási alapul az európnak 1940-ig ismertetes irányvonalát vették, a ezt vettették ki 1970-ig, a második világháború okozta kieséseket nem véve figyelembe. *Európa és a Szovjet Unió összes népessége* 1940-tól 1970-ig mintegy 96 millióról fog gyarapodni. Ebből a számból azonban csak 18 millió fog arra a területre esni, amely a Szovjetunió 1937. évi határaitól nyugatra fekszik.

Északnyugat-és Közép-Európa népessége

csak 1950-ig és csak 3 millióval fog gyarapodni, azután már csökkenésével számolhatunk. Így például 1970-ben Franciaország népessége 4 millióval kevesebb lesz, mint 1940-ben volt. Ugyanígy visszaesik a lélekszám Angliában is. Németország lakosága számbeli kértől körülbelül az 1940-ig maradt meg.

Dél- és Keletoorpa népessége

1940 és 1970 között mintegy 7 millió főt fog gyarapodni. Ennek a gyarapodásnak kétharmada a vizsgált időszak első felére esik, 1970-ig a népszaporodás itt is megállul. A szovjetunio népessége viszont — amely 1900 és 1940 között a háborúk és forradalmak ellenére 55%-al gyarapodott — 1940-től 1970-ig 44%-kal, kb. 77 millió leleleket fog emelkedni és elérni a 251 milliót. A második világháború vezetőjelel természetesen ennél a számításnál sincsenek ill. zertebe véve. Az elkövetkező öt évdekben tehát az európai népesség sőtlyonja Európában fele töltődik el.

Leventetábor Celedömölkön

Városunk utcáinak csendjét az elmúlt hetekben az itt tartózkodó leventék víz dala töltöttek meg. Százhuszonkilenc magyar fiu alatti dörögött a föld, amikor lezesa kemény léptekkel vonultak végig a városban.

Mi a célja a leventetábornak? Az itteni tábor szakasparancsnoki tábor volt, tehát célja illyvezető szakasparancsokokat nevelni, akik mindazt a tudást, amit itt szereztek, otthon tovább adják bajtársaiknak.

A tábor három célja: a bajtársiasság megeremítése a fiuk között, leten és haza iránti szelretele való nevelés és az oktatás, a katonai ismeretek gyarapítása.

A bajtársiasság már az első perc-től kezdve meg volt, mégis az igazi bajtársiasságot a fiuk buzmasággal ideg való együttete adja meg.

A nevelés elsősorban példamutatással és szigorú fegyelem keretei között történik.

Az oktatás forgó szlopdepzárten folyik. Itt a fiuk a parancsnokokról és az illyvezetők tantátsa alapján sajátítják el az anyagot. A tanítás azonban nem csak előadásból áll, sőt legnagyobb részben gyakorlatból.

Hogy a fiuk harcászati ismereteiket a gyakorlatban is hasznosítani tudják, e cél szolgálatá az a nagygyakorlat, amelyet hétfőn 4-6 óráig rendeztek.

Felveszek

teljes ellátással 15-18 éves fiú mindenek munkára, ki gazdasági munkához is ért s közben vadóri teendőket is végez.

Ziehovszky, Celedömölk

A tábor két országba osztott, ugyanis a Kelet és Nyugatország. Keletország a Griffben elhelyezett század fiúiból állott: míg Nyugatország az ev. ifjúságot ötlonakból.

Egy napon Keletországot serelem érte espedig azért, mert egyes irányúlok evésesészeitüket dróttal összekötötték és ezzel éhes gyomruk megtöltését késtelítették. A második súlyos sértes az volt számukra, hogy egyik legfőbb vezetőjüket a nyugatországiká váltukra vették és a szó szoros értelmébe véve kidobták országukból.

A véres harc elkerülése végett a felek diplomáciai uton igyekeztek élmélni az ügyet. Mindkét fél küldött követeket, akik országuk érdekeit képviselték, ezekenkívül megalakították kormányukat is.

A sérített fél a bűnöök kiadását követelte, ami természetesen lehetetlen volt.

Ezután az eredménytelen tiltakozó jegyzékek után vasárnap reggel megjött az utimatám.

Dejtán V. Mihály a semleges ország királyi (Gádoros Mihály zásados ur) a béke érdekében öszsz hívta a felelős minisztereket, hogy az ellentéteket megszüntesse. És a kísérlete eredménytelen maradt. Mindkét fél kijelentette, hogy csak egy árnyékosi pont van, a csatlár és követel a harcsook.

Most következik a véres harc. Keletország főváros Szentmárton, Nyugatország Sömlyen.

A harc hétfőn reggel kezdődött. Nyugatország csapatából kiváltak két „háldírbírd” — „Tigrisek” és a „Párduok”. A ketű egyűt 18 fő. Ok előre indultak a hálorok biztosítására.

Az ellenségeskedés délelőn kezdődik Keletország harcosainak sikereit elfogni ellenlele — hadseregének zömét. Tehát a délelőtt Nyugatországnak véres kudarcot hozott.

A Párduc csoport látva a helyzet súlyoságát, hat emberével az ellenség látszólagos megtámadására indúl. Közvetlen támadásról a számbeli fölény miatt szó sem lehet. Célja az ellenség figyelmenek magravonása és a faluból való kicsalása. Célját teljes mértékben el is éri. Pél 3 órák or a ketűség teljes erővel üldözöbe veszi. Közben két egéruut nyerve eltűnnek az ellenség szeme elől és a már rájuk várakozó Tigrisekkel és a zömöb megmaradt pár emberrel csatlakozva a falu mögé kerülnek.

A Tigrisek kihazánálva a jó helyzetet, betörnek az úres faluba, az őrséget letevezzik és foglyajakat kiszabadítják.

Szalatt a keletországiak azt gondolva, hogy már minden ellenlelüket elfogták, bevonulnak fővárosunkba.

Ekkor jön a nagy forduló. A nyugatországiak most már teljes létszámban támadásra indultak a saját fővárosukban elhelyezkedett ellenség ellen és ekkor... lejűltek a harcot.

Az eredmény döntetlen. A délelőtt hadműveleteknél Keletország, a délutáni hadműveleténél Nyugatország volt fölényben.

A harcosok este fáradtan tépkez hazra a következő napok szabadidejét élmények előadásával töltöttek.

Ezzel a kis megemlékezéssel búcsuzunk a tábortól. Köszönjük azt a sok szép percet amit nekünk szereztek. Köszönjük a táborozókat amelyek emlékké fognak szolgálni. Köszönjük a parancsok uraknak azt az önzetlen szeretetet, mellyel fiatalok neveleltek, tanították.

Ha vikkendre megyen Dióbelet vígyen.

A sávári állami polgári iskolában

megkezdődött a tanítás. A mai időknek megfelelően három osztással a fiú polgári I-II. o. a hercegi róm. kat. iskolába jár délelőtt, a III-IV. o. a Levente Onthonba (a magyar erő és művelődés házába), míg a leányok a katolikus elemi taniskolába. A népisikolák növendékeit délután járnak iskolába. Ez a beosztás az adott körülmények közt elég biztoitja a sávári tanulóknak tanulási lehetőségeit. Nehézségek vidéki viszonylatban vannak a mennyiben a háborús vasut forgalom miatt Répceak-Hegyalja felől nem járhatnak be a tanulóok. Ezek számára az új közoktatásügyi miniszter szabályozta tanulmányi kötelezettségüket.

Batyuzókat fogtak el a celli állomáson

Féltérek virradó éjjel a celldömöki vasútállomáson szolgálatot teljesítő csendőrfőnöknek felűtött, hogy több tagból álló társaság hatalmas bűnösökkel és zakókkal akar felismülni a budapesti személyvonatara igazolását és az azt követő mozdás során aztán kiderült, Szalay Ferenc nemekeresztúri földművelő 310 darab tojást, Juhász Lajosné budapesti lakos ugyancsak Nemekeresztúrról és környékéről 482 db tojást, Lacci Ferencné pestszécséti Lacci Gáborné és Csabai Erzsébet rákócumbai lakosok pedig zakókból és bőrdörbőben 40 kg sertésbűt akartak a vonaton minden engedély nélkül elszállítani. A három utóbbit azonnal a kihallgatás során azt is bevallotta, hogy a sertésbűt egyrészt belsőváti vendéglőbe, másrészt kólkálat és penzós áron. Az 31 darab tojást a 782 darab tojást és a 40 kg bűt a csendőrség elköbzta és ellenük kihágás címen megtette a feljelentést. Ugyancsak a bíróság elé kerül Egyházi belsőváti vendégfürdő is, mégpedig engedély nélkülú sertésbűt és árdrágtáért.

Ha vikkendre megyen Dióbelet vígyen.

Közellátás

A közellátási miniszter ur a közellátási cikkekre rendszeresen jegyek kezébe tárgyban kiadott rendelkezésben a katonai szolgálatra behívott személyek jegyellátását a következőkben szabályozta.

1. A katonai szolgálatra behívott személyek — ha közellátásban részt vesznek — élelmiszerjelletű kötelesek állományvezető parancsnokainak beszoigálnai, amely azokat megemléstíti. Ha a katonai szolgálatra bevonult személy közellátásban nem vesz részt és ugyanannak a közörségnek területén teljesít szolgálatot, ahol polgári lakóhelye van, közellátást jegyelt nem kötelese beszoigálnai.

2. Az a katonai szolgálatra bevonult személy, aki más közörség területén teljesít szolgálatot, mint ahol a polgári lakóhelye volt, ha a közellátási bizottság igazolás szerint a közellátásban nem vesz részt, a szolgálati helye szerint illetékes közigazgatási hatóságánál a közellátási bizottság igazolás alapján élelmiszerjegyeket igényelhet.

Ezzel kapcsolatban még a következőkre hívja fel a közellátási hivatal az érdekelteket figyelmét: *Magyar szolgálatra behívottak bevonuláruk elől kötelesek a közellátási hivatalban jelentkezni. Ha erre idő nincs, hozzátartozójuk köteles a bevonulást jelenteni.* — *Több esetben előfordult, hogy bevonuló személyek élelmiszerjegyeket nem vettek magukkal és nem adták le az állományvezető parancsnokainak, hanem azt hozzátartozóik hazajuttatták. Ezeket felhívja a hivatal, hogy a bevonulók élelmiszerjegyeket és felhívja közellátási hivatalban a napban belül adják le. Ellenkező esetben ellenük a fenti idézett rendelkezés alapján kihágást indít.*

példa mindig ragadosabb, mint a jó. A vidék hatása ezért is kisebb, mint a pestiek fellengzős e nagygon sokszor léha magatartásáé.

Természetesen nem minden pesti ilyen, de a kivételnek hatása még fölpen, mert a jó példa társadalmunkban egyáltalán nem ragadós, elenyészően csekély. Pedig nem kétséges, hogy nem a vidéknek van szélsősége a pesti erkölcsökre, a pesti életformára, hanem inkább megfordítva: a tapasztalat szerint igenis a pestiek tanultatnának szerényebb e országoságoobb életünktől a vidéköl s atól a fatól, melynek erkölceit még nem sikerült pesti színvonalra — állusytetni.

P. D.

Követendő példa

A hadjelentések tömkelegében egy kicsit de figyelmünkre igen érdeemes hírt hoztak a napokban a lapok: öntudatos olasz Ifjak Róma korjában oesztörték angol és amerikai katonákkal a parázs veredekes támadt. Az Incidens előzménye az volt, hogy az olasz Ifjúság körében mozgalom indult: meg kell belyegezni azokat az olasz leányokat és aszonyokat, akik szöba elegyednek s főrbé bocskányoznak idegen katonákkal. A szándékot tett is követte: nébtay bátrabb római Ifjú kiment a korszóra, hogy olloval levágja azoknak az olasz nőeknek a haját, akiket idegen katonák társaságában talált. Ebből támadt az oesztörtés.

Szemlék azért akadt meg e jelentéketlen hírből, mert az ép nemzet önérték jelét látjuk benne. Eppen ezért megérettél és egyúttérzés gondolkod a római Ifjakra, akik úgy akarták csúflla tenni megvédve s nemzetöl méltóságukat feladó aszony s ledny önfontúsáikat, hogy hajukat levágják. Várgják is lé.

Bölcsödét akar felállítani a sárvári egészségvédelmi szöveltség

A sárvári egészségvédelmi szöveltség nemrégiben új elnököt kapott Hiller Imre alezredes felesége személyében. Ugyancsak új úttárt is Regös János polgári iskolai tanár személyében. Ez természetesen némi új színt s pezsdülést is jelent az egyesület életében. Ennek egyik jele, hogy a közelmúltban elhatározták a hadvavonult katonák gyermekei számára egy bölcsödé felállítását. Anyagi fedezet előteremtésére a társadalmi lehetőségeket is megragadják a többek közt egy tokeverenyő rendeznek szept. 10. és 24. között s annak nevezési stb. díjjal is a bölcsödé céljait szögláják.

Változás a Baross Szövetség sárvári szervezetében

A sárvári Baross Szövetség elnöki tisztsérről az eddigi elnök, Nagy István kereskedő lemondott, megváltott egészségügyi állapotára való hivatkozával. Az új elnököt rövidesen megválasztják.

Kovács Sándor megyéspüspök kemenesaljai bérnakörútja

Kovács Sándor szombathelyi megyéspüspök még a mult hét szerdáján Süle Ferenc püspöki szerzartó kíséretében autón Jánosváhára utazott, hogy Kemenesalján megkezdje bérnáialti körútját, melynek sorrendje a következő: szeptember 6-án Jánosváha, 7-én Hoszúpörszenteg, 8-án Egyházashelyre, 9-én Karakó, 10-én Zalaárdó, 11-én Gércs, 12-én Káld, 13-án Vásárosmeika, 14-én Vasboshozófalu, 16-án Alsószög, 17-én CeUldömök, 18-án Izsáka (itt bérnáiköznök a bobai és nemeközi hívek is), 19-én Kemenceszentpéter, 21-én Konverti, 23-án Pápcs, 25-én Nagysütke, 26-án Sömjénmihalya, 27-én Ostyaszonylya és 28-án Vöndök.

A Káld felől Jánosváha-határa ba megérkező megyéspüspököt Hethéthy Jenő dr főszolgabíró a közigazgatás, Szabó Károly országgyűlési képviselő a polihikai járás, Borbély Kálmán főjegyző pedig a nagyközség nevében üdvözölte, majd a kerékpáros lovank és iskolásgyermekek sorfala között bevonult a plébániák elöl felállított díszkapuzhoz, ahol Bolfert József uradalmi főnöket köszöntö beszédet, Meszler Éva tanuló pedig alkalmi verset mondott. Utána harangzúgás között a megyéspüspök átment a templomba, ahol a kerületi papsgas élén Magyar János esperes-plébános fogadta. Szentmise után a főpásztor szentbeszédet mondott, majd 363 hívőnek kiosztotta a bérnáias szentéjét.

Az egyházi szerzartás után Kovács Sándor püspök a Katolikus Ház zsufoalésgy telt nagytermében fogadta a helybéli küldötteiségeket. Így a tantestület nevében László Ferenc igazgató tanító, az egyházközségi képviselőtestület nevében Szabó Károly országgyűlési képviselő, a fértégyesületek nevében Dobson József cipész-mester, a nőkégyesületek nevében pedig Mészáros Anna tanítónő kövörtötte a főpászort, aki atyal jószággal válamozt az elhangzott beszédekre. A főpászort, az egybegyűlt papsgasöt és meghívottakat Pártly József dr plébános látta vendégül, majd a megyéspüspök meztékintette a helybéli katolikus intézményeket, végül pedig látogatást tett gróf Erdödy Péter földbírtokos, Szabó Károly országgyűlési képviselő, Szépp Teréz, magánzó és Borbély Kálmán főjegyző lakásán. Elköszánaként a megyéspüspök CeUldömöl-

kön a bencésrendház vendége mindaddig, amíg Kemenesalja községében a bérnáias tart.

CeUldömökön délelött Hoszúpörszentegbe ment bérnáias. A község határában Ajtay Béla dr főszolgabíró és Zaigmond Károly körjegyző köszöntötte a főpászort, aki a szentmise és szentbeszéd után 220 hívöt részesített a bérnáias szentégekben. Utána az iskolában szintén szép ünneppel volt, amelyen Tóth Mária, Dénes István, István Lejos, Sebestény Gyula és Molnár Ilonka tolmácsolták a hoszúpörszentegi katolikus intézmények hódolatát.

Pénteken délelött Egyházashelyre határában Hethéthy Jenő dr főszolgabíró és Kiss Géza körjegyző fogadták a CeUldömökröl megérkező főpászort. A templom elöl felállított díszkapunál Vécsey József mondott üdvözölő beszédet, a bérnáiköznök nevében Farkas Juliska pedig verset szavalt, majd a templom bejáratánál a kerületi papsgas élén Magyar József esperes-plébános köszöntötte a főpászort, aki a szentmise és szentbeszéd, valamint a bérnáias szentégeknek kiosztása után a helybéli testületek küldötteivel az iskolában fogadta. Papp Károly igazgató tanító és Mészáros József kisgazda mondott üdvözölő beszédet, Magyar József esperes-plébános viszont az egyházközség helyzetét ismertette. Kovács Sándor megyéspüspök válamozban további lelkes munkát kért a vezetöktöl és hívektöl. Délelben a plébánián ebéd volt, majd a megyéspüspök a kíséretével együtt felöbölki Nagy Mihály földbírtokosnál tett látogatást.

Kovács Sándor megyéspüspök szombaton este 6 órakor CeUldömökön az apátsgái templomban tartott litánián a máriapán bucsuval kapcsolatban szentbeszédet mondott, majd részvételt a templom körül megrendezett könyörgök körmeneten.

CeUldömökön vasárnap tartja Kovács Sándor a bérnáialt 100 gyermek részére. A megyéspüspök szombaton délután 5 órakor érkezett CeUldömökre Alsószögöl. A gróf Tisza István utcában ünnepléyes fogadással lesz, majd a rendház elöl a rendház tagjainak hódolatát fogadja. Vasárnap főpapi nagymiszté mond nagy segedírettel, majd kiosztja a bérnáias szentéjét.

Közgyűlés a Hitelszövetkezetben

A CeUldömölki Hitelszövetkezet mint az O.K.H. tagja, f. hó 3-án vasárnap délelött Dezso Lajos elnök üdvözölés a megjelent tagokat, megállapította, hogy a közgyűlés szabályszerűen meghirdetett, az 1943 évi üzletereedmény az Intézet hivatalos helységében kifüggesztöztö, továbbá az alapszabályok értelmében kellő számu üzletészámoladonos részben személyesen jelent meg, részben megbízólevéllel van képviselve, tehát a közgyűlés érvényes és határozatköpes.

Dr. Szabó Kálmán ügyész le-

merítette ezután a Hitelszövetkezet 1943. évi munkáját. Beszédeben rámutatott arra, hogy a Szövetkezet most is, mint minden idökben hi maradt a Hitelszövetkezetek alapítóinak eszméjéhez, megmaradt a kisemberek, a tokezerény népréteg hiteligényének kiellégöljöknek.

Immar 6-ik éve dol körülöttünk a világháború e ebben magyar nemesszük a 4-ik éve aktív részt vesz. A háborus helyzet mindenképp fokozott munkatelejesztményt és áldozatokat kíván a cseket vállalunk hazafias kötelese

günk. E nebez gazdasági viszonyok között a Hitelszövetkezet fogalma örvendetes emlékedet ért el az elmúlt évben. Tagjainak száma 1382-röl 1448-ra emelkedett: kyarpodás 66, 127 900 p belizetelt üzletereztökölve.

Számos vidéki pénzintézetnél sürűn előforduló panasz a kibelyezett kölcsöntöke állandó csökkenése. A Szövetkezetnél az 1943 év folyamán a hitelkibelyezés nemhogy csökkent volna, de szép emlékedet mutat. Ugyancsak emlékedet a takarékbetétök és folyószámlán való tokebelhelyezés is.

Dezso Lajos bejelentette, hogy a CeUldömölki Hitelszövetkezet a Kemenceszentpéti Hitelszövetkezet magába olvasztotta. Ezáltal lamét 241 taggal és 11388 ültéretészkével emelkedett, természetesen átévén az Intézet takarékbetét állományát és kibelyezett váltókövetöket. E fuzóval az volt a cél, hogy a két Szövetkezet eredményesebb munkát tudjon kifejtetni a jövőben.

Az elnök még bejelentette, hogy 3 igazgatóságú lesz és pedig Farkas István, Szeselet László és Zilahovszky. Dezso mandatumra lejár, a igazgatóságú tag helye egyrészt betöltetlen és a kögyűlés van hívásra új igazgatóságú tagokat válamoztatni, kilépett, hogy nevezett igazgatóságú tagok újra válamozhatók.

A kögyűlés a nevezett urakat 3 évre újbol igazgatóságú tagokká válamoztatta, míg az egy betöltetlen igazgatóságú taggá helyre egyhátagulg Mahder Károly ügyvezető válamoztatta meg.

Eladó

1 drb. jókarban levöl 15 soros merítök kerekos vetögép

Cím: Nagy Kálmán, Boba.

Nem mulathatunk?

Még a kiadott korlátozó rendelkezések ellenér is sok-sok alkalom marad azok számára, akik a mai világban is tudnak mulatni. Mindössze arról van szó még mindig, hogy nyílt helyen nem lehet hangosan mulatni. Ez is nagy lépés az illetékes hatóság részéről s ha megkezdve jött le, megliccsak örülni lehet neki.

De ennnyivel — szerintünk, megésem volna szabad beérni, mert ez által a rendelkezés által jelentékeny munkaeröl szabaduló lett. Vajjon mit csinálnak ezek? Itt vannak például a zenészek. Mit csinálnak ezután? Remélhetőleg dolgozni mennek — mondja az egészséges fellegúzas kövélémeny. Igen ám, de a kövmondás szerínt: nem szokta a cigány a szántást, vajjon most hajlandó lesz megmozkoni? Azt hiszük igen. Ha nem akad munkánk, lebezáles helyett majd csak munkára kényeszerűnek, ahelyett hogy a jó verőfényen használt szüttének. De a reményeget ellenére is a dolgozó kövélémeny méginkább megnyugzik, hamindjárt intézkedés jön arra nézve is, hogy hol, milyen munkaszégekben kövélécek elhelyezkedni a felembaduló munkaeröl. Azok ugyanis akik most a nyíltárrai muldoságok korlátozása révén munkánélkül maradtak, eddig is igen

bonyu munkát végeztek, míg ugyanakkor a magyar paraszok, munkások és kistisztviselők a legnagyobb Jóság Igény tehát a dolgozók részéről, hogy végre azok is keményen fogják meg a csezsámokat, akik eddig feltétlenül könnyen, emberbarát - könnyelmi multozásaiól éltek.

Hogy mennyi munkaerőre van szükségnek ennek az országnak, az nem szorul bizonyításra. Sok helyen pl. kint van a tarlón a gabona, keresztelenk, ennek beborítása elsőrendű közeledik. Nyilván kevés az illető gazdasági foglalkozásba fogva a most teljesbeaduló munkaerőket, megjelent a menteni az ősz eszédesek elől sok magyar ember kenyérét.

Természetesen nem akarnak tanácsot adni, de ezzel példátul is abból örömmelkel fejeztük ki, amit ezekben a nyilvános mulatságok alkonya felett. S reméljük, hogy akinek ezekben az időkben is mulatni való kedve van, az hamarosan munkatáborba kerül.

Nagyító

Az európai népszaporodás jóvalátalakulásáról

édesen számításokat közül a Környezetében egy New Yorkban és Londonban a közelmúltban megjelentett népszöveg kiadvány alapján A kiadvány szerzői számítási alapul az európai

lombak 1940-ig ismeretes irányvonalát vetjük, és ezt vetítették ki 1970-ig, a második világháború okozta kieséseket nem véve figyelembe. **Európa és a Szovjet Unió összes népessége** 1940 től 1970-ig mintegy **90 millióval** fog gyarapodni. Ebből a számból azonban **csak 11 millió** fog arra a területre esni, amely a Szovjetunió 1937. évi határaitól nyugatra fekszik.

Északnyugat- és Közép-Európa népessége

csak 1950-ig és csak 3 millióval fog gyarapodni, ezután már csökkenésével számolhatunk. Így például 1970-ben Franciaország népessége 4 millióval keressebb lesz, mint 1940-ben volt. Ugyan-így visszaesik a lélekszám Angliában is. Németország lakossága számbelileg körülbelül az 1940-ézinél marad meg.

Dél- és Keleutropa népessége

1940 és 1970 között mintegy 77 millió fovel fog gyarapodni. Ennek a gyarapodásnak kiterjedése a vizsgált időszak első felére esik, 1970-ig a népszaporodás itt is megáll. A szovjetunió népessége viszont - amely 1900 és 1940 között a háború és forradalmak ellenére 55%-al gyarapodott - 1940-től 1970-ig 44%-kal, kb. 77 millió lélekszel fog emelkedni és elérni a 251 millió főt. A második világháború következtel természetesen ennél a számításnál sincsenek figyelembe véve. Az eltövezkedő évtizedekben tehát az európai népesség súlypontja erősen Kelet felé tolódik el.

Leventetábor Celdömölkön

Városunk utcáinak csendjét az elmúlt hetekben az itt laborozó leventék vig dalai töltötték meg. Százszázokonlenc magyar fiu alatt dúbörgött a föld, amikor feszes kemény lépésekkel vonultak végig a városok.

Mi a célja a leventetábornak? Az ittani tábor szakaszparancsnoki tábor volt, tehát célja ifjuvevendi szakaszparancsnokokok nevelni, akik mindazt a tudást, amit itt szerzik, otthon tovább adják bajtársaiknak.

A tábor három célja: a bajtársasság megtanítása a fiuk között, letan és hazra átrúti szeretőre való nevelés és az oktatás a katonai ismeretek gyarapítása.

A bajtársasság már az első percél kezdve meg volt, még az igazi bajtársasságok a fiuk hazamosób ideig való együttétele adja meg.

A nevelés elsősorban példamutatással és szigorú fegyvelni kerettel között történik.

Az oktatás fegyő színpadzerően folyik. Itt a fiuk a parancsnokurak és az ifjuvevendi tanítási alapján sajátítják el az anyanyelvű. A tanítás azonban nem csak előadáshó áll, sőt legnagyobb részben gyakorlatból.

Hogy a fiuk harcvászati ismereteiket a gyakorlatban is hasznosítani tudják, e célú szolgálta az a nagygyakorlat, amelyet hétfön 4-6-ór rendelték.

Felvezek

teljes ellátással 15-18 éves fiút minden munkára, ki gazdasági munkához is ért s közben vadóri teendőket is végez.

Zhlovoszky, Celdömölkön

A tábor két országra osztott, ugyanis a Kelet és Nyugatország-ra. Keleutország a Grubbent elhelyezett század fiúiból állott, míg Nyugatország az ev. ifjuvevendi otthonokból.

Egy napon Keleutországot serelem érte éspedig azért, mert egyes merénylők evésésézüket dróttal összekötötték és ezzel éltes gyomruk megtöltését késelettek. A második súlyos sértes az volt számára, hogy egyik legfőbb vezetőjüket a nyugatországit vállukra veték és a szó szoros értelmében véve kiöbótkit országukból.

A véres harc kilérdésére végett a felek diplomáciail uton igyekeztel elimézni az ügyet. Mindkét fél küldött követeiket, akik országuk érdekeit képviselték, ezenkívül megalkotották kormányaikat is.

A sérteft fel a bűnöök kiadását követelte, ami természetesen lehetetlen volt.

Ezekután az eredménytelen tiltakozó jegyzékek után vasárnap reggel megijött az ultimátum.

Délután V. Mihály a semleges országok királyja (Gádoros Mihály százados ur) a béke érdekében össze hívta a felelős minisztereket. Hogy az ellentétüket megszüntesse. Ez a kísérlete eredménytelen maradt. Mindkét fél kijelentette, hogy csak egy érintkezési pont van, az a csatlós és követel a harcok.

Most következik a véres harc. Keleutország fővárosa Szentmárton, Nyugatország 80mfén.

A harc hétfön reggel kezdődik. Nyugatország csapatából kiváltkét két „balabrigád”, a „Tigrisek” és a „Párducok”. A kető együttél 16 fő. Ok előre indulnak a hátárron biztosítására.

Az ellenségeskedés délbent kezdődik Keleutország harcossáinak sikerüld elfogni ellenfele hadseregekét zómét. Tehát a déléleti Nyugatországnak véres kudarcot hozott.

A Párduc csoport látva a helyzet súlyosságát, hat emberével az ellenség látszólagos megadására indul. Közvelen támadásról a számbeli fölény miatt szó nem lehet. Célja az ellenség ifjuvevemenek megárvonása és a faluból való kicsalása. Célját teljes mértékben el is érte. Fél 3 órákor az ellenség teljes erővel üldözébe veszi. Közben kb egyerutat nyerve eltűnnek az ellenség szemre elől és a már rájuk várakozó Tigrisekkel és a zömblő megmaradt pár emberrel csatlósokozva a talu mögé kerülnek.

A Tigrisek kihalászva a jó helyzetet, betérnek az úres faluba, az őrséget lefegyverzik és foglyainkat kiszabadítják.

Ezalatt a keleutországit azt gondolva, hogy már minden ellenfeleket elöbtkit, bevonulnak fővárosunkba.

Ekkor jön a nagy forduló. A nyugatországit most már teljes létszámában támadásra indulnak a saját fővárosukban elhelyezkedett ellenség ellen és ekkor... lefújuk a harcot.

Az eredmény döntetlen. A déléleti hadműveleteknél Keleutország a delútáni hadműveleténél Nyugatország volt fölényben.

A harcok este faradtan tértek haza és a következő napok szabaddelölté életmüküket előadásával töltötték.

Ezzel a kis megemlékezésessal búcsuzunk a táboról. Köszönjük azt a sok percet amitt nekünk szerettek. Köszönjük a táborvezetőket amelyek emlékül fogunk szolgálni. Köszönjük a parancsnok urnak azt az őzietlen szeretetet, mellyel fiainkat nevelték, tanították.

Ha vikkendre megyen Dióbelet vigen.

A sárvári állami polgári iskolában

megkezdődött a tanítás. A mai időnekek megfelelően habóros besötétással a fiú polgári I-II. o. a hercegi róm. kat. iskolába jár délelőt, a III-IV. o. a Levente Otthonba (a magyar ér és művelődési házába), míg a leányok a katolikus elemi leányiskolába. A népliskolák növendékkel delután járnak iskolába. Ez a beosztás az adott körülmények közt eléggé biztosítja a sárvári tanulóknál tanulási lehetőségeit. Nehézségek vidéki viszonylatban vannak a nemzetben a háború vasut forgalom miatt Répcelak-Hégyfalva felöl nem járhatnak be a tanulókat. Ezek számára az új közoktatásügyi miniszter szabályozta tanulmányi kötelezettségüket.

Batyuzókat fogtak el a celli állomáson

Péntekre virradó éjjel a celdömölki vasútállomáson szolgálatot teljesítő csendőrtörőrnök felűnt, hogy egy több tagból álló társaság hatalmas bördökkel és zsekkövek akar ismészni a budapesti személyvonatra igazolására és az est követő motoros során aszán kiférüld, Szalay Ferenccel (szeged eszterúri földmérés 310 darab tojást, Jubánas Lenjóné budapesti lakos ugyancsak Nemekekeresztrúrról és Körtvágérről 452 órb. tojást, Laci Ferenccel pesterszabélt, Lacz Gáborral és Csabai Erzsébet ráköcsabál lakosok pedig zsekkövekben és bördökökben 40 kg sertéshús akartak a vonaton minden engedély nélkül elszállítani. A három utóból aszany a kihallgatás során azt is bevallotta, hogy a sertéshúst egy József beavóvati vendégülőtő vasútról: kilónként 6 pengős áron. Az öt batyuzótól a 792 darab tojást és a 40 kg húst a csendőrszék elkobozta és ellennük kihágás címen megtette a feljelentést. Ugyancsak a bíróság elé kerül Egy József beavóvati vendégülőtő is, mégpedig engedély nélkülú sertésvágásért és árdrágésért.

Ha vikkendre megyen Dióbelet vigen.

Közellátás

A közellátási miniszter ur a közeleltési cikkekre rendszeresített jegyek kezelése tárgyában kiadott rendeletheben a katonai szolgálatra behívott személyek jegyállítását a következőkben szabályozta.

1. A katonai szolgálatra behívott személyek -- ha közelekezésben részt vesznek -- élelmi-jegyeket közelelés állománytétel parancsnokának beszoolgáltatni, amely azokat megemésztilti. Ha a katonai szolgálatra bevonult személy közelekezésben nem vesz részt, úgy azannak a közelelésre kerülésénél beszoállításnál a polgári lakóhelye van, közeleltatást jegyeit nem közelelés beszoállításnál.

2. Az a katonai szolgálatra bevonult személy, aki más közelelés területén teljesít szolgálatot, mint ahol a polgári lakóhelye volt, ha a közeleltetés bizottság igazolása szerint a közelekezésben nem vesz részt, a szolgálat helye szerűnél közelelés közelelését bizottság igazolása alapján élelmezzerjegyeket igényelhet.

Ezzel kapcsolatban még a közelelézőkre hívja fel a közellátási hivatal az érdekelteket figyelemmel: Katonai szolgálatra behívottak bevonulásuk előtt közelelést a közellátási hivatalban kell jelenteniük. Ha erre idő nincs, hozzártátozójuk közelelés a bevonulást jelenteni. -- Több esetben előfordult, hogy bevonuló személyek élelmezzerjegyeiket nem viték magukkal és nem adták fel az állománytétel parancsnokának, hanem azt hozzártátozójuk hazájukra fel. Esetek felhívja a hivatal, hogy a beszoállítás élelmezzer jegyeit a hivatal közeleléstétől számlított 5 napon belül adják fel. Ellenkező esetben ellennük a fent ismért rendelet alapján kihágást indít.

A mezőgazdasági textilakció keretében 320 millió pengő értékű textilárut osztanak ki hatósági áron

A mezőgazdasági termelés zavartalanága érdekében a gazdaságunk régi kivánása volt, hogy a kormányzat lássa el a mezőgazdasági termelőket a termelés folytatásához szükséges alapanyagokkal. A kormányzat ennek a gondaközlésének tett eleget, amikor megvalósította a mezőgazdasági textilakciót, amelynek keretében gazdák, mezőgazdasági munkások és családtagjaik részére utalvány ellenében hatósági áron textilárut kerülnek kiosztásra. Az akció lebonyolítására vonatkozó rendelet még júliusban megjelent a hivatalos lapban.

A rendelet szerint a textilárut kiosztása utalványok ellenében történik. A gazdák a pontosbeszámítást kötelezettség teljesítésének megfelelően kapnak utalványokat. Azok a gazdák, akik az 1943/44. évi beszolgáltatási kötelezettségüknek mindhárom csoportban eleget tettek, bármilyen kevés buzaegység beszolgáltatására is voltak kötelezve, három darab 50-50 pengő névértékű textilárú vásárlására jogosult utalványt kapnak. Azok a gazdák pedig, akiknek beszolgáltatása 2000 buzaegységet meghaladja, az első buzaegység után három, egyenkint 50 pengő névértékű, azonnali pedig minden belezett 1000 buzaegység után további egy darab, 50 pengő névértékű utalványt kapnak.

Az akció keretében kiosztásra kerülő textilárú azonban nem egyszerre kerül forgalomba, azért a közzéadási miniszter úgy rendelkezett, hogy elősorba azok a gazdák kapják meg utalványukat, akik teljesen eleget tettek beszolgáltatási kötelezettségüknek. Másodszorban azok a gazdák jutnak utalványhoz, akik a hibajukon kívül nem teljesítették az szakszerűlegesen beszolgáltatási kötelezettségüket és ezért büntetésben nem részesülnek. Azok a gazdák, akik beszolgáltatási kötelezettségük elmulasztása miatt büntetésben részesülnek, utalványt nem kaphatnak. Emléki kar esetén a hatóságok által megállapított elemi kár mértéke a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésénél jóváírásként szerepel, vagyis úgy, mintha azt a gazda teljesítette volna.

A gazda köteles az utalványokat cselelő és munkásai (konvenció cselelők, sommas idény-munkások, rézes kertészek, aratómunkások, csaplómunkások, napaszmások, ispan, stb.) között kiosztani. Hogy melyik munkás hány utalványt kap, azt a munkaadó a munkás által elvégzett

munkateljesítmény alapján határozza meg. Egy-egy munkásoszlal részére azonban legfeljebb hat darab 50 pengő névértékű utalvány adható ki. A gazdálkodó saját maga és családtagjai részére kizárólag abban az esetben tarthat meg utalványt, ha a termelésben saját maga is testi munkával részt vesz. A gazdasági munkaadói felügyelő ellenőrzés, hogy a munkások valóban megkapják az őket jogosan megillető utalványokat. A gazdák kötelesek a bevételről munkára kötelezettnek is kiadni az utalványokat.

A szövet textilanyagkészletekből 320 millió pengő értékű jut a mezőgazdaságnak. Az akció részére június végéig 130 millió pengő értékű áru készült el a gyárakban. A teljes mennyiséget novemberre készítik el. A már elkészült árukból a nagykereskedők 115 millió pengő értékűt megvásároltak és erre a közzéadási hivatal az árukeretutalványokat még július 8-án kiadta a kereskedőknek. A kiskereskedőkhez eddig mintegy 80 millió pengő értékű áru jutott el.

A kiskereskedők áruval való ellátására párhuzamosan a közzéadási hivatal megkezdte az utalványok szétosztását. Eddig összesen 145 millió pengő értékű utalványt küldtek meg a közzéadási felügyelőségeknek. A 100 kati hold szántóterületen felüli gazdálkodók részére a közzéadási felügyelőségek oszlik ki az utalványokat, a kisebb területen gazdálkodók részére pedig a közzéadási eljárással. Az utalványok kiosztása részben már megkezdett, vagy még folyamatosan fut. A kiosztás körül késedelem lit-ott azért fordul elő, mert egyes községi előjárásoknál még nem történt meg a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésének elszámolása. Amint azonban az elszámolás megtörtént, az utalványokat haladéktalanul kiosztják az érdekeltek részére.

Gondoskodás történt arról is, hogy a munkást ne érje hátrány amiatt, ha a munkaadó nem teljesítette volna beszolgáltatási kötelezettségét az előírt mértékben és így természetesen utalványban nem részesülnek. Ez esetben az utalványokat a munkások részére — ha a munkások bevételéről munkaközelítettek — a közzéadási hivatal mégis kiadja.

A textilárut leszállításra folyamatosan történik. Előfordulhat tehát, hogy egyes helyeken az utalványokat már kiosztották, de a textilárú még nem érkezett

meg. Eppen ezért illetékes helyről fel kell kérni az utalványain rendelkezések figyelmét arra, hogy utalványát mindenki őrizze meg és lelkismeretelen kufároknak ne adja el, mert azokat — ha későbbi időpontban is — feltétlenül beváltják. A kiosztásra kerülő textilárut nagyon jó minőségűek és a mai időkben nehezen szerezhetőek be. Tílos az utalványokat eladni, vagy mára átruházni.

A közzéadási miniszter az akció lebonyolítását ellenőrizteti. Az esetleges visszaéléseket szigorúan megtorolják. Az, aki visszaélést követ el, a büntetésben kívül az a joghátrány is éri, hogy az akcióból kizárják; ha a visszaélést nagykereskedő követ el, akkor nagykereskedői kijelölését visszavonják; ha kiskereskedő követ el a visszaélést, az esetben megvonják tőle textilárubevásárlási könyvét is.

Eladó egy teljesen új letelek férfi TÉLI KABÁT

Cím: Ferenc József-u. 10.

HÍRLEK

— Esküvő. Takács Irma és Szántó Gyula közegyi tisztviselő 1944 szeptember hó 16-án este fél 7 órakor tartják esküvőjüket az apátsági templomban.

— Kinevezés. Veszprémmegye főispánja dr. Somogyi Ernő főnöklet, aki eddig el. devescseri fészolabiró hivatalban, mint közigazgatási gyakornok teljesített szolgálatot, té. szolga bíróvá nevezte ki.

— Lelkeszerteközlet. A kemenceszéli evangélikus egyház-megyei lelkeszerteközlet szeptember 19-én, kedden d. e. 9 órakor tartják székösos bavi érdekelteiket.

— Tanító kinevezés. A mesteri evangélikus iskolához a hadbavonult Hajas Gyula tanító helyettesítésére az egyházi hatóság kinevezte Nagy Ilona celdmölki tanítónőt.

— Bibliorák és Isztentiszteletek a celdmölki evangélikus gyülekezetben. A gyülekezeti bibliorák minden szerdán este az eddigi 7 óra helyett 6 órakor tartjuk. A lányok összejövetele 7, a fiúk 8 órakor. A vasárnap isztentiszteletek leje d. e. 8 órakor és este 7 órakor gyülekezeti, d. e. 9 órakor gyermek isztentisztelet. Minden hónap első vasárnapján urvacsozasztas.

Ha vikendre megyén Dióbelet vigen.

— Diakonissza avatás. A győri evangélikus Diakonissza Anyaház próbanövendéke közül I. hó 17-én avatták el diakonisszavá Kiss Irén torkosai születésű diakonissza jelöltet.

— Újonnan szervezett evangélikus tanító állás Vasárosszéken. Az árházakkal kapcsolatos vásároszéken iskolánál a vallás és közoktatásiügyi miniszter engedélyezte az államegység tanítói állás megszervezését. A pályázathirdetés megjelent a Néptanítók Lapjában.

BAJTÁRSI SZOLGÁLAT

Cztrók Zoltán honvéd az F. 713 tábori postaszámról üzeni. Szüleit, testvéreit csókolom, az összes ismerősöknek pedig ezután mondok köszönetet megemlékezésükért.

Keresek

— Egy jókarban lévő sülyteszűs gyermekkoszt Cím a kiadóhivatalban.

— Áthelyezés a Máv-nál. A Máv. igazgatóság Bácskai János máv. állomástelviszót Margittáról Celdmölkre helyezte át.

— Cseplés aidazata. Buzás Imre csölet aratómunkos csaplópéggel mellett dolgozott. Munka közben a benzines hordó összeakadtotta a kezét, amiből kifolyólag telanuszmezést kapott. Mentőautó behozták a helyből kórházba, de már nem lehetett rajta segíteni. Csütörtökön tetették el a helybell evang. temetőben.

— Meghívó. A celdmölki leveinte egyesület folyó hó 24-én 10 órakor Tendes évi közgyűlést tart a községváza tanásteremben. Targy: a leveinte egyesület tisztikarának megválasztása. A 18. életévüket betöltött leveintek a közgyűlésen megjelenni tartoznak. Amennyiben delelőt folyamán legtrádo miatt közgyűlést

Fizessen elő lapunkat!

megtartani nem lehetne, úgy azt este 19 órakor tartjuk meg. Hátározat képtelenség esetén október 1-én megtartandó második közgyűlés a megjelenti buzak számára való tekintet nélkül lehetne tartás képes. Celdmölki leveinte egyesület ideiglenes vezetősége.

ELADÓ

a Petőfi Sándor-u. 32. szám alatt egy jókarban lévő

mas butor!

— Tempomszenientes Vö-nöckön. A vöndöki katolikus hívek áldozatkésztegeből s évekig tartó fáradozásból az ottani templom teljesen elkészült s így az szeptember 28-án Kovács Sándor szombathelyi megyéplépbök népnevelési keretek között felszentelt Úgyanekkor lesz Vö-nöckön az első bérmas is, mind a helybell, mind a Vö-nöcköz filiák kemenceszentmártón és kemencesmegesi hívek számára.

— A celdmölki közs. iparostanonciskolában az 1944/45 tanévi tanítás szeptember hó 18-án kezdődik. A leánytanulók szept. 18-án (hétfőn) elutás 3 órakor, a f. es II. oszt-ba beirt fiúk szeptember 19-én (kedden) délután négy órakor, a III. és IV. oszt-ba beirt fiúk szintén keddes délután 5 órakor jönnek a polg. fiúiskolába.

A Terai

„Celdmölki Hírlap” őszi menetrendje.

Celdmölkre érkezik			Celdmölkről indul		
Honnan	Vonat neve	Óra	Hová	Vonat neve	Óra
Baktófehérvár	személy	1:53	Veszprém külső	személy	2:54
Szent Kézsi p.u. — Győr	személy	motor	Sopron	vegyes	4:00
Veszprém külső	személy	7:19	Szigetvárad	személy	
Sopron	személy	7:54	Szigetvárasz Alsóoldava	személy	5:36
Veszprém külső	vegyes	10:15	Veszprém külső	személy	10:10
Sopron	személy	10:50	Sopron	motor	10:28
Veszprém külső	személy	21:14	Sombathely	személy	22:13
Sombathely	motor	21:49	Székelybérás	személy	23:47
Szigetvárad	személy	23:27	Győr — Ilpest Keleti p.u.	személy	23:30

Hirdessen lapunkban!